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Ánul VIII. Nr. 17. 12 Maiu 1907. 

BUNUL ECONOM 
REVISTĂ PENTRU AGRICULTURĂ, INDUSTRIE SI COMERCI. 

A B O N A M E N T U L : 
Pe an cor. 5 ; pe jumătate an cor. 2'50. 

Pentru România 15 lei pe an. 

I N S E R Ţ I U N I L E : 
să socotesc după tarifă, cu preţurile 

cele mai moderate. 
Abonamentele şi inserţiunle să plătesc totdeauna înainte. 

Yiieriul român sau noaua cultură a viilor. 
— îndrumări practice pentru viieri de NICOLAU IOSIF, învăţător şi 
membru în comitetul central al Reun. agricole din comit. Sibiiului. — 

Publicăm la loc de frunte apariţia unei broşuri de mare 
însemnătate pentru cultivatorii de vii. Broşura cu titlul de 
sus formează Nr. 14. din biblioteca »Reuniunei române de 
agricultură din comitatul Sibiiului« în a cărei editură s'a ti
părit cu tiparul tipografiei Heinde Meitzer din Sibiiu. Pre
ţul 70 bani, cu porto 80 bani. 

P R E F A Ţ Ă . 
Primejdia, care ameninţă pe viieri cu totala nimicire 

a viilor prin filoxeră, m'a îndemnat să nisuesc am-i înmulţi 
cunoştinţele de lipsă pentru noua cultură a viilor. 

Onoratul comitet central al »Reuniunei române de 
agricultură din comitatul Sibiiului«, având la îndemână fon
dul creat de secretarul reuniunei, dl V. Tordăşianu, la pro
punerea dlui primpretor P. Drăghiciu, a binevoit am i în
lesni participarea la un curs de viierit, votându-mi un aju
tor bănesc. 

De o parte, pentru a satistace acestei îndatoriri, eară 
de altă parte, dragostea ce totdeauna am păstrat fraţilor 
săteni, precum şi lipsa simţită de scrieri de acest fel, m'a 
îndemnat a scrie cărticica aceasta pentru fraţii viieri. 

Scopul mai de aproape pentru care am scris-o este: 
să arăt scăderile în cultura viilor de până acum, să înlă
tur neîncrederea viierilor faţă de noaua cultură şi săi 
jac cunoscuţi cu toate lucrările, ce le cere noaua cultură 
a viilor cu substrat american. 

Dacă îndrumările acestea vor fi primite şi urmate cu 
aceeaşi încredere, dragoste şi bunăvoinţă, cu care sunt şi 
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date, ele vor aduce folos şi spre mulţămirea tuturor vor 
ajuta la înaintarea şi bunăstarea viierilor noştri. 

Acilitl, în August 1905. Autorul. 

I N T R O D U C E R E . 
Din cele mai vechi timpuri, oamenii s'au îndeletnicit 

cu cultivarea viţei de viie — cu viieritul. La început în 
măsură mică, mai târziu însă începând a cunoaşte tot mai 
bine folosul acestui ram de economie, care cu îmbelşugare 
răsplăteşte lucrul şi osteneala omului, au început să lăţască 
şi să cultive viţa de viie în măsura tot mai mare. 

Prăsit ea viţei de viie cu care oamenii s'au îndeletni
cit până acum şi numită peste tot viţă europeană sau in
digenă, n'a făcut viierilor multă greutate. Fiind ea mai pu
ţin alegătoare a feluritelor soiuri de pământ, prin sămăna-
rea sâmburilor de struguri, dar' mai ales prin sădirea de 
capete (lose, sade, coarde) s'a înmulţit foarte uşor. A cres
cut şi s'a desvoltat în pământul năsipos ca şi în cel văros, 
în cel mâlos ca şi în cel humos. S'a dovedit a fi răbdurie 
chiar şi în locurile mai puţin călduroase şi îngăduitoare în 
lucrările ce omul a avut să săvârşească pentru cultura ei. 

Pe lângă isvorul nesecat de bogăţie, cu care an de 
an a îmbiat pe oameni, ea le-a mai adus şi alte loloase: 

Prin sădirea viţei de viie, s'au întărit şi împodobit 
coestele dealurilor pleşuge, pe cari altfel de multe-ori oa
menii nu le-ar fi putut folosi şi pe cari lipsite de aceste 
podoabe, s'ar fi deschis largi părae, care ar fi ameninţat 
cu mare primejdie satele şi hotarele. 

A dat apoi de lucru la o mulţime de oameni, răsplă-
tindu-le osteneala cu îmbelşugare şi le-a deschis un larg 
câmp de negoţ cu struguri, vin ş. a. Ear' cu rodurile ei, 
a îndulcit, hrănit şi veselit pe om. De aci gâcitoarea: 

»Am o fată buboasă 
Şi şede cu domnii la masă* 

De mare folos este şi pentru oamenii mai săraci, cari» 
încă să pot îndeletnici şi să şiîndeletnicesc cu cultivarea ei. 
Având cât de cât puţin pământ şi lucrându-1 cu sârguinţă 
pot şi ei din viişoarele prăsite nu cu prea mare osteneală, 
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să tragă frumoase câştiguri pentru acoperirea lipselor fa
miliare, de care multe sunt în ziua de azi. 

E adevărat, că mulţi dintre sătenii noştri să şi înde
letnicesc cu viieritul. Şi pe multe locuri, isvorul de traiu 
şi de câştig e aproape numai viieritul. Cu toate acestea, 
viierii noştri n'au pus destul preţ pe viierit. Ei n'au căutat 
ca prin o lucrare mai isteaţă, să poată trage şi foloase mai 
mari. N'au avut în vedere clima şi solul (pământul) şi nici 
că feluritelor soiuri de viţe ce fel de pământ le prieşte mai 
bine, care cere mai multă căldură şi care mai puţină, pre
cum n'au avut în vedere nici boalele sau duşmanii viilor, 
de cari ar fi trebuit să le apere. 

Acum însă, când mai toate viile sunt nimicite de fi
loxeră, trebui-va ca şi viierii nostru să inceapa a Ie cul
tiva altfel, mai înţelepţeşte adecă mai raţional. In chipul 
acesta şi isvorul de câştig va fi mai bogai. 

Cât pentru negoţ cu struguri şi cu vin, acesta a fost 
aproape cu totul lăsat în manile altor neamuri, cari au ştiut 
să tragă foloase cu mult mai mari decât însăşi viierii, cari 
asudă lucrând în năduful primăverei, verei şi al toamnei. 

Dacă nu vrem să rămânem înapoia altor popoară, ci 
alăturea să mergem pe calea ce duce la bunăstare şi feri
cire, să căutăm a îmbunătăţi toate ramurile de economie 
cu care ne îndeletnicim, între care şi viieritul. 

Aciliu, în August 1905. Autorul. 
* 

Recomandăm cu căldură tuturor cultivatorilor români 
procurarea acestei broşuri folositoare. 

Doritorii, au a să adressa dlui Victor Tordăşianu se
cretarul reuniunei în Sibiiu. 

Pentru „Tovărăşia". 
In răspunsul dat la articolul dlui V. C. OsvaoJă, am 

scris, că nu putem purta polemică cu dsa, dar' după-ce am 
văzut în nrul următor 12, că nu ne crede şi nu să lasă 
convins, ne vedem siliţi să-'i cităm însăşi scrierile dânsului, 
nu ca să-'l convineem ci pentru publicul cetitor. 
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Iată ce să poate ceti în acelaşi nr. al «Tovărăşiei» 
mai înainte de cfe din nou dăscăleşte pe protopopul şi pe 
»Bunul Econom« : 

„In Timişoara apare foaia >Muncitorul român* 
redactată de tipograful Ioan Rodina, de păpucarul Petru Ponta 
şi de economul Ioan Pescariu. Sau întovărăşit oamenii aceştia, 
ca să sfătuie pe ţărani şi muncitori — cum sä se organizeze 
economiceşte, pe temeiul învăţăturilor socialiste. Laţi la vorbă 
şi mari în laude — aceşti oameni îşi închipuesc că sunt în 
stare să facă o ispravă. 

„Fericiţi oameni şi nenorocit popor, care are o aşa de 
slabă rânduială. de şi cu astfel de cunoştinţe să cutează să 
i-să îmbie o foaie cu nădejdi de a » organiza întreg poporid 
românesc* ! 

„Nădăjduesc că cei trei amintiţi rí au gânduri rele şi 
daceea spun că îi cinstesc ca oameni, dar' nu mă pot împăca 
cu gândul să-'i văd redactori de foaie, cu pretenţii * generale <. 

„Nu ştiu dacă şi-au dat seama de răspunderea ce şi au 
luat şi de răii ce-'l pot face. Abia cred. Căci altcum rí ar fi 
început. 

„ Ori-cum ar fi, îi rog să se întoarcă fiecare la măiestria 
lui şi întrucât au gânduri şi idei bune, să le dee publicului 
românesc prin foile, ce deja le are şi să nu-şi ia asupra-le 
sarcini, ce nu le pot purta. Căci a vorbi despre socialism, nu 
e destul să şti face gură şi să şti ticlui fr&ze sforăitoare. Şi 
aşa trăim zile grele, la ce ne-am mai tulbura şi noi apele 
noastre I" 
Apoi ce-'i die Osvadă, cum stăm cu socialiştii? cu 

tovărăşiile ? Aşa-'i că aceia îţi fac concurenţă ? Ei, vezi, nu-'s 
mori în vânt! 

Pe cum să vede însă dta vreai să faci monopol pe 
terenul acesta şi te-ai întovărăşit ca să-'ţi ajungi scopul. 

Apoi la reuniunea noastră economică la ce ai mai venit 
şi ai primit să fi proclamat de preşedinte şi dl Moţa de vice
preşedinte, într'o şedinţă clandestină, neconvocată? 

Atunci a-ţi încheiat alianţa la «Tovărăşia* ? 
Când ai fost călcat^ pe ochiu şi ţi-s'a spus în ţaţă, că 

a-'ţi mirosit fondul de 11.000 coroane al acestei reuniuni 
şi v'aţi silit să ajungeţi la folosul lui, atunci neavând ce 
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răspunde, mai cu temeiu afriscat vorbe demne de socialiştii 
pe care-'i cunoşti, şi ai zis că între dta şi un protopop nu-'i 
altă deosebire decât brâul roşu şi etatea ! 

Nu vezi dta că purtarea dtale între oamenii culţi e 
prea îndrăsneaţă, ca să nu zicem obraznică ? 

In fine ce te tot lauzi, că ai făcut şi munceşti, când 
şi dta ai cusurul de a nu recunoaşte munca altuia? 

Crezi dta poate că atestatul ce voeşte a ţi-'l da dl 
I. I. L. în jurul unei polemice din nr. 13 te scoate la li
man? Să poate! Ce nu e posibil în ziua de azi? É posi
bil să te vedem directorul «Solidarităţii « eventual al » Aso
ciaţiunii «. 

Dar' nu vezi că la adunarea generală a »Reuniunei 
economice din Orăştie«, convocată de dta pe a 3-a zi de 
Paşti, nu s'a prezentat nimeni, poate-că nici dta n'ai pu
tut neni! 

Ei vezi, apoi la ce atâta băsadă? Nu cumva ai de 
gând să mergi la America, de iaci atâta vorbă?... 

Spic. 

Epistolă unui pretin. 
Pretine ! 

»Tovărăşia« să ceartă cu »Bunul Econom«. Im-i scrii, 
că ai vrea să şti pricina? 

E simplă. 
Am pute o cuprinde în o poveste scurtă şi cunoscută. 

Să ţi-o spun! 
Un ţigan a furat un purcel din coteţul unui Român, 

într'o zi să întâlneşte Românul păgubaş cu ţiganul, 
— Măi Coşcovel! 
— »Ce purcel ?« — zice cel cu musca pe căciulă. 
Aşa şi cu Osvadă. S'a simţit cu musca pe căciulă, că 

nu ştiu cine — Osvadă ştie — a scris în »B. Econom«, 
despre un fel de oameni cari lucră pentru înfiinţarea to
vărăşiilor cu gândul Satanii de a trage foloase. Despre exis
tenţa acestor fel de indivizi scrie de altfel şi «Tovărăşia« 
în ocoşelile sale din numărul 11. 
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Astor fel de ispititori să le zicem: «Piei delà mine 
Satano« — zice «Bunul Econom«. 

Şi când scrie altcineva, ceea-ce şi el scrie, Osvadă să 
mânie. Acum îşi descarcă toată mania sa asupra protopo
pului Şi eu nu aflu vină întrânsul. 

Adecă tot e vinovat protopopul. 
Cum de are cutezanţa să afirmeze acelaş lucru, pe 

care numai Osvadă are dreptul să-1 spună ? 
Cum de are îndrăsneala să dea sfatul cetitorilor săi 

să se ferească de cei ce umblă cu gangul Satanii ? 
Şi mai ales cum are dreptul de a scula lumea în ca

pul celor cu musca pe căciulă? 
Cu toate acestea protopopul n'a pomenit pe Osvadă. 

Şi Osvadă totuşi e cătrănit. Adecă numai să preface, 
ştii de ce. 

Osvadă ar vrea să-şi ia asupra numai o singură ex
presie a protopopului, adecă ar fi vrut să fie şi el numă
rat » între învăţaţii cari s tiu scrie frumos«. Ei dar' dacă 
şi-ar lua asupra această afirmaţie din articolul protopopului, 
atunci vrând-nevrând trebue să fie părtaş ^i celorlalte epi
tete. Dar' lucrul acesta îl supără. 

De aci mania. 
Adecă cum? Sunt vrednici să fie izgoniţi cei ce ştiu 

scrie frumos? Nu. 
»Dar' eu scriu frumos« — cugetă Osvadă. 
»Piei delà mine Satano«, — ar mai putea zice Os

vadă acestui gând ispititor. 
Vezi, pretine în ce încurcătură a adus hainul de pro

topop pe Osvadă. 
Apoi nu-i vrednic de răstignire? 
Eu una susţin, protopopul Orăştiei — dacă el a scris 

articolul cu hiba — a pus înaintea multora o oglindă, în 
care mulţi îşi pot vedea defectele. 

Şi poate şi Osvadă s'a uitat în aceea oglindă. 
Şi-apoi »e îngrozitor — zice el — ca protopopi şi 

popi să fie contra tovărăşiilor«. 
Ei da, să înţelege. 
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Dar' e îngrozitor, foarte îngrozitor să nu descoperi ţă
ranilor pe cei ce umblă cu gândul Satanii. »Piei Satano 
delà mine«. 

Şi sunt astfel de oameni. «Tovărăşia ne-o spune. 
Sunt oameni cari »prea s'au înferbântat de foloasele 

ce cred că o să le curgă mai ales lor prin tovărăşii« scrie 
la pag. 3 din »Tovărăşia« nr. 11 la aşa numitele »spicuri şi 
ocoseli«. 

Cătră astfel de oameni »Bunul Econom« zice ca să-i 
izgonim cu cuvintele lui Christes «Piei delà mine Satano«. 

Ei vezi pretine, pricina cerţii dintre »Tovărăşia« şi 
»Bunul Econom«? Vezi pe ce să supără aşa rău Osvadă? 

Acum judecă. 
Protopopul scrie aceea-ce mai târziu constată de ade

vărat şi Osvadă. 
Osvadă cu toate acestea să manie straşnic pe proto

popul Orăştiei. 
De altfel Osvadă e mare protopopofag. Să vede că 

nu prea poate suferi coloarea roşie a brâului protopopesc. 
Il sparie. E prea bătători la ochi. 

Pe popi, bag seamă, încă nu-i prea are la inimă. De 
ce ? auzi acolo. Au îndrăsneală să susţie pe protopopul cu 
«Bunul Econom«. Asta-i prea mult, de sigur. 

Dar' pretine dragă, Osvadă nu-i rău. Nu răutatea e 
pricina maniei sale. E altceva. 

El trebue să-şi creieze duşmani, pentru că cu atât mai 
uriaşe să fie lucrarea sa întru înfiinţarea tovărăşiilor. Căci 
e răsturna duşmanii destul de tari, pentru ca să poţi ajunge 
la un scop oare care, e glorie mare. învingerea duşmanilor 
înmulţeşte laurii. 

De aceea auzi pe Osvadă zicând, că cutare şi cutare 
e contra înfiinţării de tovărăşii — şi-i număra tot pe aceia 
cari de fapt nu sunt contrari, cu aceştia nu trebue să lupte 
din contră îl ajută — şi apoi face gură mare că cu toată 
opoziţia el totuşi a izbutit. Iată apoi o învingere strălucită. 
Şi lumea trebue să 1 aplaude. 

Acesta e motivul cerţii »Tovărăşiei« cu «Bunul Eco
nom«. E ascunsă pricina acestei certe, ca să nu să scadă 
lauda exagerată a muncii sale. 
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Osvadă ştie bine că şi protopopul lucră pentru înfiin
ţarea de tovărăşii. 

Auzi îndrăzneala, să cuteze cineva a să atinge de mo
nopolul său. 

Lucrul acesta încă-l doare şi formează al doilea mo
tiv care 1 face pe Osvadă să fie mănios pe protopopul 
Orăştiei. 

Şi mai e încă un al treilea motiv, pentru care Osvadă 
e supărat aşa de rău pe protopopul. 

Protopopul Orăştiei, a cerut intervenirea alişpanului 
pentru ca să se ţină statutele reuniunii economice, care înt'o 
adunare generală nelegal conchemată a ales de preşedinte 
pe Osvadă, care nici nu era membru al ei, căci nu era in
trodus în cartea de membrii. Dar' nu alegerea lui Osvadă 
a fost pricina cererii de intervenire a alişpanului, ci călca
rea statutelor; 

Ei, dragă pretine, e foarte dureros, când eşti silit a 
cere intervenţia străinilor, ca să se ţină statutele unei reu
niuni româneşti. 

Eu unul nu cred că alt gând a avut protopopul Domşa, 
când a cerut această intervenţie, decât să pretindă respec
tarea legilor, fără de care nu poate merge pe cale dreaptă 
nici o societate. 

Afli tu vre-o vină în acelea ce caută dreptatea, sau în 
aceia cari nu o bagă în samă? 

Pretine dragă, cred că acuma vei şti să apreciezi după-
cum să cuvine scrisele ascuţite ale lui Qsvadă. Osvadă apoi 
să crede chemat a alege »untul din zară« tot chestie de 
ambiţie. 

El să crede invidiat pentru » munca cinstită «, care-i 
asigură însă foloase cintite destul de mari. 

El crede că protopopul la acestea foloase a făcut alu
zie. De aceea — zice Osvadă — »rog cu respect pe dl 
protopop Domşa să-mi spună sunt eu vrednic să mi-să 
arunce vorbele: «Piei delà mine Satanö«. 

— »Nu, domnule nu eşti vrednic« — răspunde zîm-
bind protopopul. 

Ar face Osvadă şi a doua interpelaţie protopopului, 
dar' e ruşine, e modest. 
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»Rog cu respect pe dl protopop Domşa, dacă eu sunt 
vrednic să fiiu numărat „între învăţaţii, cari ştiu scrie frumos". 

Şi i-a fost de sigur teamă lui Osvadă, ca nu cumva 
protopopul s ă i dea acelaş răspuns. 

Aceasta teamă îl va fi reţinut pe Osvadă de a face 
întrebarea aceasta. 

»Nadajduesc că voi fi pe deplin înţeles — glăsueşte 
Osvadă, de ce mă revoltă scrisele »Bnnnlui Econom«. 

De sigur, de sigur. 
1. Toţi înţeleg, că se revoltă pentru-că protopopul nu-1 

numără între cei-ce ştiu scrie frumos. . 
2. Să revoltă pentru-că »Bunul Econom « şi-a luat 

îndrăzneala a propaga aceleşi iedei ca şi »Tovârăşia«, prin-
ceea-ce îi scade meritul. 

3. Să revoltă pentru că »Bunul Econom« nu-i recu
noaşte lui Osvadă dreptul de iniţiator al tovărăşiilor. 

4. In fine să revoltă, pentru că »Bunul Econom« poate 
exista şi poate aduce şi el foloase la un număr destul de 
mare de cetitori. 

Şi tu pretine, judecă dacă are dreptul să se revolte. 

Altău prietin 
Snop. 

P. S. Nu mi-am expus numai părerile mele, ci siiut şi 
părerile multor cunoscuţi ai mei. 

Serate de-ale meseriaşilor români. 
Şedinţa literară a 3-a a » Reuniunii sodalilor români 

din Sibiiu«, ţinută Joi în 28 Martie n. c , a fost închinată 
aproape întreagă vredniciilor destoinicului şi iscusitului 
maestru compactor Petru Ilieş din Sibiiu. 

Dl Petru Ilieş bătrânul, pe lângă că e un maestru la 
locul său, dsa este şi omul cu vederi largi în afaceri de 
organizări. îndată la sosirea sa în Sibiiu, a întrat împreună 
cu fiul său Scarlat, compactor şi el, în şirul membrilor 
Reuniunei, unde convins despre bunul mers al afacerilor, 
ţine de neapărat ca şi meseriaşii ei înşişi, înrolându-să la 
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afacerile Reuniunei, за dea conducerii tot spriginul şi din 
caz în caz să şi arete şi recunoştinţa faţă de prezidentul 
ei, care când vorba e de binele obştesc, nu cunoaşte obo
seală, nu cruţare de rimp şi de ori-ce alte jertfe. 

Unele din făptuirile dlui Ilieş au fost scoase la iveală 
în această şedinţă de presidentul nostru Vie. Tordăşian. 
Dsa începe prin a mulţumi dlui Ilieş bătrânul, fiului său 
Scarlat şi soţiei sale Rozália, cari prin nouele şi preţioasele 
daruri făcute debutanţilor de astăzi au contribuit în mă-
sură mare la număroasa participare. Aceasta nouă jertfa a 
acestei vrednice familii, mă aduce în plăcuta poziţiune, zice 
dl Tordăşianu, de a Vă întreţinea câteva momente cu fap
tele vrednice de urmat ale familiei Ilieş, fapte cari vor fi 
legate de noi şi de generaţiunil'e viitoare până când Reu
niunea va trăi. Dl Ilieş, la 28 Maiu 1903, ne-a făcut plă
cuta surprindere cu pălăria »D-zeu vede«, lucrata în tini
chea. Aceasta pălărie, folosita de prezident la producţiunile 
noastre publice şi de notarul nostru la şedinţele literare, a 
îmbogăţit visteriile noastre. 

Tot atunci dl Ilieş ne-a dăruit »Protocolul de pre-
zenţă«, în care să petrec cu numele toţi participanţii la şe
dinţele literare. Ca plăcută amintire serveşte acest proto
col pentru toţi câţi parte au luat la lucrările Reuniunei. 
Tot atunci dl Ilieş ne-a prezentat o frumoasă »urnă« cu 
inscripţia »In zilele prezidenţiei dlui Vie. Tordasianu«, în 
care să introduc numerii curenţi sub care sunt induşi par
ticipanţii în protocolul de prezenţă. Pe baza acestor nu
meri să face sortarea premiilor ce să împart între partici
panţii tuturor şedinţelor. In anul 1904, încât am putut afla, 
zice dl Tordăşianu, tot dl Ilieş a fost iniţiatorul confecţio
nării scaunului de onoare prezidenţial, ce face cinste tutu
ror maeştrilor, membri ai Reuniunei, scaun, ce s'a predat 
prezidentului la 1 Ianuarie 1904 cu mare solemnitate. 

Dar' numele dlui Ilieş înscris este şi între cei cari în
semnate jertfe au audus pentru măreaţa şi pompoasa bi
serică catedrală din vecinătatea Reuniunei noastre. Ştiut 
este cum. în Decemvrie 1904 Reuniunea a avut o şedinţă 
literară din cele mai festive, căci dl Ilieş vestise cu luni 
înainte, că va confecţiona 161 obiecte de lux din branşa 
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sa, pe cari le dăruieşte participanţilor în schimbul a câte 
unei modeste sume, ce să se dăruiască fondului bisericei 
catedrale, ca astfel nici meseriaşii noştri să nu rămână în-
dărăptul celor, cari posibilă a făcut Patronului Reuniunei 
noastre, I. P. S Sale dlui archipiscep şi metrapolit I. Me-
ţianu, să vadă ridicată această clădire monumentală înscrisă 
cu litere de aur in şirul marilor şi multelor vrednicii ale 
înaltului prelat. Frumuşica expoziţie industrială de lux, aran-
geată la această şedinţă de dl Ilieş, pe puţin zis reprezintă 
o valoare de peste 400 cor. Dl Tordăşianu, care a exter-
nizat acest act de înaltă jerttă în coloanele numărului unic, 
numit «Catedrala», redactat de dl Silvestru Moldovan, ce
teşte articolul comemorativ şi 1 recomanda atenţiunei par
ticipanţilor. 

In Decemvrie 1905, prezidentul Tordăşianu, adunând 
ca de obiceiu darurile de împărţit între săracii noştri la 
Crăciun, să îmbolnăveşte greu, ear în Ianuarie 1906, eşit 
din spital, membrii Reuniunei în şedinţa literară îi fac o 
adevărată primire strălucită. Vice-prez. Poponea, mulţămind 
lui D-zeu, că El bunul ni-l'a redat, predă dlui Tordăşianu 
«Cartea de dureroasa memorie« subscrisă de sute de-me
seriaşi şi alţi prietini, cari implorau grabnica sa însănăto-
şare. Această operă de recunoştinţă şi de iubire nemărgi
nită tot în mintea şi inima dlui Ilieş s'a plăzmuit. 

Trecând la jertfele mai recente, dl Tordăşianu arată 
cum pentru şedinţa de astăzi dl Ilieş şi fiul său Scarlat, 
au confecţionat şi dăruit: 3 albumuri de poezii, 2 călin-
dare perpetue, 5 cadre (rame) de pluş pentru fotografiii, 
toate acestea şi cu chipul prezidentului şi 2 bomboniere. 
Aceste obiecte de lux şi reprezentând, afară de material 
şi muncă, şi mare preţ de afecţiune, au să fie împărţite 
drept daruri între debutanţii seratei. Dl Toidăşianu mulţu
meşte familiei Ilieş pentru aceste daruri preţioase, declară 
şedinţa deschisă şi roagă pe primul debutant perpetuu, 
harnicul notar S. Duca să cetească sumarele şedinţelor ad
ministrative. 

Aceste verificate, Mărioara Simtion ne-a predat bine 
«Vestitorii primăverii* şi mai în urmă »20 de gaste« de 
Speranţă; şcolarul I. Barbu a plăcut cu «Cămaşa fericitu-
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lui « şi mai în urmă cu »Nicolae cel nebun«; cu pricepere 
şi bună accentuare a predat sod. pa- tot". Ioan Miga » Stri
goii « de Coşbuc, dar' a plăcut cu deosebire în executarea 
mai multor cântece la Citeră; frumos şi corect şi drăguţ 
a predat mititica Aurelia Pop » Doina ţâgănească« şi mai 
apoi poezia » Cântec « de Coşbuc; mult haz şi veselie au 
produs sodalul lustruitor N. Borcia şi sod. măsar Petru 
Popa cu «Ţiganul la târg« de Suciu, din cari cel dintâiu, 
îmbrăcat în haine ţigăneşti, celalalt în haine româneşti, şi-au 
predat rolele spre mulţumire generală; Stănuţa Stanciu în 
«Frumseţa omenească» de G. Popa, a fost bună; învăţăce 
Iul lăcătuş Torna Toandrea a stârnit mult râs cu «Curcă 
făte ştiucă«; şcol. Eugenia Pop a dat semne de harnică 
cetitoare cu poezia «Toate sunt deşertăciune« ; micul dar 
voinicul Ioan Juga, ni-a impus cu »Penes curcanul«, pe care 
la înţeles şi 1-a predat cu pricepere şi bărbăţie.; netăgăduite 
progrese a făcut dşoara Aneta Simtion şi ne-a dovedit a-
ceasta cu predarea frumoasă a poeziei «Trei ierni « de R. 
Niger; învăţăcelul lăcătuş Ilariu Boia cu «Ţiganul la târg«, 
anecdotă de înv. T. Bogdan (Bistriţa), dovezi ne-a dat, că 
tot timpul liber îl foloseşte spre a sa luminare ; dl sodal 
măsar Laurenţiu Boldor cu »Ideal« de Coşbuc ne-a arătat 
până la ce înălţime să poate ridica un tinăr meseriaş, care 
ţine la sine şi la perfecţionarea sa intelectuală; frumoasele 
cântări ale dlui Ioan Stanciu, binecunoscut de noi toţi — 
mă dispenzază să insist asupra prestaţiunilor sale. Un pro
gram mai variat, mai bine ales şi mai bine executat ca la 
această şedinţă mai rar. Uitasem să spun, că dna Rozália 
Ilieş a înzestrat pe fiecare debutant cu câte o floare la 
butonieră. 

Dnt re debutanţi dăruiţi au fost cu câte un album de 
poezii: Laurenţiu Boldor, Aneta Simtion şi Ioan Miga; cu 
călindare perpetue: Eugenia Pop şi Petru Popa, cu foto
grafiile prezidentului în cadre: notarul Stefan Duca, I. Juga, 
N. Borcia, I. Stanciu etc. 

De încheiere prezidentul Tordăşianu mulţămeşte fa
miliei Ilieş pentru jertfe, debutanţilor peutru frumoasele 
prestaţiuni şi număroşilor participanţi, pentru dragostea, ce 
ne-o arată şi pe toţi r e învită la şedinţele proxime. 

> învingătorul «. 
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Stiri de tot felul. 
O faptă vrednică de urmat. Comitetul comunal 

din Almaşul mic în şedinţa sa ţinută la 10/23 Aprilie a. 
c, la propunerea părintelui N. Todea, au hotărât ca loca
lul de câreîmă în zilele de Dumineci şi sărbători legate să 
fie ziua întreagă închis. Acest conclus să înaintează spre 
întărire la forurile mai înalte. 

P e n t r u victimele răscoalei din România . Dl 
George Pop de Băseşti prezidentul partidului naţional ro
mân din Ungaria, a oferit pentru văduvele şi orfanii ţăra
nilor români împuşcaţi pe vremea răscoalei agrare din Ro
mânia suma de іооо coroane. Totodată face un .apel îndu
ioşător cătră toţi Românii să vină în ajutorul nenorocitelor 
victime ale răscoalei. Ajutoareh să pot trimite Ia redacţia 
»Gazeta de Duminecă « din Şimleu (Szilágy Somlyó) care 
le va trimite societăţi »Crueea Roşie « din Bucureşti. Spe
răm că apelul venerabilului prezident al partidului naţional 
român va afla răsunet pretutindenea, unde lucuesc Români. 

' (» Drapelul <n). 
T e a t r u la Orăştie. Comitetul »Sctiei industriale a 

Reun. econ. din Orăştie* — la dorinţa publicului — a 
hotărât în şedinţa sa din 7 Maiu n., ca în sărbătorile Ru-
salilor să se predea a doua-oară piesa teatrală » Sâmbăta 
mortilor« dramă din popor în 5 acte de T. V Păcăţian. 
începutul s'a făcut. S'au ales puterile cele mai bune şi pro
mite a fi un teatru delà care nu va rămânea nimic de dorit. 

Complot anarchis t contra Regelui Carol. Zia
rul » Patriotul « din Bucureşti aduce ştirea că s'a descope
rit o conjuraţie anarhistă contra Regelui Carol. Anarhistul 
bulgar G a i d o f f , care era însărcinat de ceilalţi anarhişti să 
comită atentat cu bombă în ziua de 10 Mai, a fost ares
tat. — In mod oficial ştirea să desmite. 

P o a r t a şi Români i macedoneni. Guvernul tur
cesc continuă a apăra interesele Românilor macedoneni. 
De curând a dat ordin patriarhului grecesc din Constan-
tinopol să destitue imediat pe episcopul grecesc din Cate-
rina, care agită împotriva Românilor macedoneni. Patriar-
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hatul a îndrumat afacerea la sinodul local din Salonic, spre 
desbatere. 

Timpul este proba cea mai puternică, cu deosebire 
cu privire la medicamente. Dacă socotim, că »Emulsiunea 
lui Scott« a susţinut o probă de mai mul de 30 ani, pu
tem fi convinşi despre adevărata ei bunătate. »Emulsiunea 
lui Scott« constă în parte principală din uleiu de peşte, dar' 
pe acesta îl oferă în o formă gustoasă şi foarte uşor de 
instuit. In toate larmaciile să capătă Emulsiunea lui Scott. 

In ouşoa leilor. Publicul care a mers Marţi seara 
la circ în teatrul Apollo din Paris a fost martori unei scene 
înfiorătoare. Două artiste făceau diferite minuni pe o sârmă 
întinsa deasupra unei cuşce cu lei. In decursul reprezen
taţiei artistele şi-au perdut echilibrul, nefiind sârma bine 
întinsă, şi au căzut în cuşca leilor. Pe una au apucat-o cu 
dinţii de umăr, rănind o grav. Cealaltă şi a rupt piciorul 
Noroc că îmblânzitorul de lei era de faţă Acesta prin stri
găte a alungat pe lei într'un colţ a cuşcei şi servitorii au 
putut scoate pe cele 2 fete din cuşcă. Publicul a fost cu
prins de nespusă groază. Mai multe fomei au leşinat. 

B I B L I O G R A F I E . 
Din mişoarea intelectuală. Duiliu Zamfirescu, Tu

nase Scatiu, roman («Biblioteca pentru toţi» nrul 259—260), 
Bucureşti, 1907, 144 pag. — Deşi apărut de multă vreme 
în » Convorbiri literare*, romanul Dlui D. Zamfirescu va fi 
pentru mulţi ceva nou şi-i va convinge că în adevăr trilo
gia dsale ( Vieaţa la ţară, Tănase Scatiu şi în 1 ăzboi) 
trebue socotita ca cea mai reuşită expresiune a romanului 
românesc. Eleganţa, deplina stăpânire a împrejurărilor în 
care e pusă acţiunea, înlăturarea contrastelor prea forţate 
şi a clişeelor fac din opera de faţă o operă de actualitate 
şi pentru mulţi din scriitorii noştri un model. Romanul să 
închee cu omorârea lui Scatiu de ţărani — ai zice o icoană 
a celor ce s'au petrecut săptămânile din urmă. „ Vieaţa 
Noauă" No. 6, De vânzare la toate librăriile din ţară şi la 
Librăria Editoare Leopold Alcalay Bucureşti. Preţul 60 
bani. Catalogul întregei biblioteci să trimite gratis la cerere. 

Redactor responzabil: G E O R G E SUCIU. 
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Medicii experţi 
au constatat, că o l e i u l d e p e ş t e după 
metodul E m u l z i u n e i l u i S c o t t este cu 
mult mai folositor de cât în formă ordinară. 
La o clinică cunoscută s'a constatat că pe 
când oleiul de peşte comun a ridicat cu de 
4-ori mai mult starea unsuroasă a corpului, 
de cât greutatea sa proprie, pe atunci folosit 
dupa E m u l z i u n e a l u i S c o t t uleiul de 
peşte de aceiaşi cantitate a întrecut cu de 7 
ori mai mult greutatea sa proprie, pe cel co
mun. Nu numai copii, ci şi morboşii acideţil 
şi alegători, pot folosi fără cea mai mică greaţă 
şi fără de a să ataca corpul cât de puţin, de 
ori-ce fel de complicare luând E m u l z i u n e a 
lu i S c o t t . (S9t) 28 - 2 8 

Semnul de garantă pentru verita
bila E m u l z i u n e a l u i S c o t t 
e pescarul cu o ştiucă pe spate. 

E M Ü L S I Ü N E Ä Iui SCOTT 
Să capătă întoate farmaciile. 

Preţul sticlei originale 2 c o r . 5 0 fii. 

T U Ş E A ! 
_ Cine nu vrea s'o ia în * 
§ samă pâcătueşte con- î 

w tra s ă n ă t ă ţ i i proprii! » 

Caramelele 
lui K a i s e r 

cu marca de scutire ,3 brazi', 
sunt încercate şi recomandate 
de toţi medicii ca mijloc con
tra tusei, răguşelei, catar-
hului, flegmei şi a catar-
hului cronic de grumazi. 

К40Л atestate dovedesc îm-
VlliV plinirea celor promise. 

Pachetul de 20 şi 40 bani 
să capătă la farmacia: 

JOSEF GRAFFIUS 
O R Ă Ş T I E (Szászváros). 

î a i t f ţ & m a â ş i гг«1&я« m %тітжі жЫешъЫ 

Г О Л Ъ Л Т А ÎN A N U L 18ÖÖ. ° ° П Е Ь А Ы Е D E A U R ° ° 
000 BUCUREŞTI 189*. 0 0 0 

IPOGRAFIA 
ÎN ORĂŞTIE (SZÁSZVAROS) PIAŢA-MARE N r . 2 

PRIMEŞTE SPRE EFEFTUIRE TOT f 
FELUL DE TIPĂRITURI CU CELE • 
o о.ш HODERATE PREŢURI ! ° o • 

COttANDE DIN AFARA SA EXECUTĂ URQENT. 



Pag. 16 Nr. 17 

- 7 
Spre deosebită atenţiune! 

Numerile mici ale loteriei privilegiate 
ungare în clase delà nr. 1 până la nr. 
3 0 0 ce sunt a t â t de m u l t căutate, 
să găsesc exclusiv n u m a i l a n o i . 
De asemenea şi numerile a n i l o r de 
naştere delà 1 8 0 1 până la nr. 1 9 0 0 . 
Având în vedere m a r i l e c e r e r i ale 
acestor numeri, rugăm a ni-să adresa 

comandeie cât de curând = 

S. Bogdány bancă gen. de loterie anonimă 
B U D A P E S T , Károly körot 20. 

Telefon 8 8 - 1 6 . 

Preţul tasurilor la ol. I-a: 
Vs 
V . 

los cor. Г50 
« « 3*— 

Va los С О Г . 

V i « « 
6 — 

12 — 

Comandeie pentru străinătate le efectuim contra 
ramburs sau trimiterea anticipativă a costului. 


